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Anmerfung. Da jeded Dreie in ein gleichidhentliges geome:
trifdy werwandelt werden fann, fo geigt Ddiefe Aufgabe, mwie
man jepes Drelect geometrifth in cin gleidhjeitiged vevwanveln

Eonne.
§. 14. Aufgabe.

Ginen Kreid von gegebenem Halbmeffer fo au geidynen,
pap er beive Schenfel eined gegebenen Winfeld beviihut,

Analyfis. Angenommen, die gejudhte Lage ded Kreifed um D
Fig. 178. fei {dhon gefunden, und ev berithre die Sdhenfel des
gegebenen AWinfels AEB in den Punften A und C. Sieht
man nun von feinem Mittelpuntte D Linien nady den Beviih-
rungspuntten A und C, und nady E, {o fteben erftere win-
telvecht auf den Sdjenfeln bed Wintel8 '(VIIT, 3.), lestere
balbivt ben gegebenen Winfel bei E (VII, 7.). Nimmt man
nun auf bem Sdenfel AE irgend einen Punft F an, und
evvidhtet in demfelben eine Wintelvedhte G, welde bdie Linie
ED in G {dueidet, fo ift G der Mittelpuntt eines Sreifes,
oeffen Halbmeffer = FG, und der beive Schenfel ded Winfels
E berihrt.  Da nun in dem vedtwintligen Drveiet EAD, FG
pavallel mit AD gezogen ift, %o fallt die Proyportion in bdie
Augen GF:EF = AD :EA (XII, 3.), in welder die drei
evjten Glieder gegeben find, bas lepte alfo gefunden werden
tann. 3t aber EA gefunden, fo ift der Punft A gegeben,
und ugleich bie Linie AD bder Lage nady ald Winfelvedhte auf
EA, mithin da die Linie DE bder Lage nad gegeben ift, aud
ver Puntt D, ober der Mittelpuntt ved gefudbten SKreifes. Da
nun aud) die Grdfe ded Halbmeffers AD gegeben ift, fo fann
per Rreid gezeichnet werben.

Syutheltd und BVeweid evgeben fidh ausd der Unalyiis.

§. 15, Aufgabe.

©8 fjt ein Kreid Fig. 179. und aufer demfelben eine be-
grangte gerave Linie DE gegeben, man foll von den Endpunt-
te Derjelben D unb E durdy einen gu fuchenden Punft B in
ber Peripherie vei gerabe ¥inien siehen fonnen, fo daf, wenn
man fie big jur andern Seite der Peripherie verldngert, und
ihre Gndpunfte A und C verbindet, AC parallel DE fei.
Analyfis. Gefept B fei der in dem Kreife ACB gefudhte Punft,
und bie Sehne AC pavallel mit der gegebenen Linie DE.
3ieht man nun die Tangente AF, 6id fie die Verlangerung
von ED in B {dneivet, fo ift 1) ver Winfel ACD = CDE
(L, 23. b.), und 2) Winfel FAE = ACB (VI1I, 8.). Da




